



Вызов канцлера Шюсселя

Как возродить моральный дух ЕС в Австрии

МЕЛАНИ САЛЛИ

Президентство Австрии в Евросоюзе стартовало менее чем успешно — на фоне, когда многие говорят, что конституция ЕС «умерла». Австрийский законодательный орган, Национальрат, ратифицировал Конституционный договор Европы в мае 2005 г., и вторая палата парламента, Бундесрат, также вскоре последовала его примеру. Однако через несколько дней избиратели Франции и Нидерландов, стран, входящих в число основателей ЕС, отказались от принятия Конституции в ходе референдумов. Этот двойной отказ привел Европу в состояние замешательства и неопределенности (см. «Федерации», вып. 5 № 1, статья Филипа Стивенса «Конец европейской мечте о федерализме»). ЕС пребывает в неконституционном пространстве, и эксперты не могут прийти к единому мнению, что делать дальше.

Канцлер Австрии Вольфганг Шюссель заявил, что «конституция не умерла, поскольку процесс ее ратификации продолжается». Технически это соответствует истине, и в феврале 2006 г., во время президентства Австрии в ЕС, парламент Бельгии ратифицировал Конституционный договор. Однако народы Европы пребывают скорее в нерешительности. До вступления в ЕС после референдума 1994 г., австрийские избиратели поддерживали правительство явным большинством в две трети голосов в пользу присоединения к Европе. На выборах в Европарламент десять лет спустя лишь 42 процента пришли к урнам для голосования.



Австрийский канцлер Вольфганг Шюссель

Австрийский скептицизм

Европейский барометр в результате опроса, опубликованного Европейской Комиссией в начале 2006 г., показал, что Австрия стала одной из самых скептически настроенных европейских стран союза, перешеголая в этом даже Великобританию. Только 20 процентов австрийцев поддерживают вступление Турции в ЕС. Из всех австрийских федеральных штатов Зальцбург больше всех рад видеть себя в составе Европы. Опрос показал, что австрийцы особенно обеспокоены безработицей, расточительностью в ЕС и преступностью, часто увязываемую с недавним расширением состава Евросоюза до 25 членов. В марте 2006 г. радикальная партия правого толка Партия Свободы (FPÖ) начала кампанию по сбору подписей против принятия Турции в Евросоюз.

Австрийский госсекретарь по иностранным делам Ганс Винклер заявил, что президентство в ЕС не должно сводиться к позиции ученого, выносящего судебный вердикт Европейской Конституции, но признал, что необходимо вновь завоевать доверие европейцев. На конференции «Голос Европы» в Зальцбурге по случаю 250-летия со дня рождения Моцарта канцлер Австрии Вольфганг

Шюссель заявил, что европейцы недостаточно знают друг о друге и в какой-то степени видят в других «иностранцев».

День Европы

Для преодоления такой явной незаинтересованности или даже враждебности австрийцев к Европе парламент Австрии изменил принятые им правила процедуры 2005 г. по проведению так называемых «европейских дебатов». Каждая парламентская группа может предложить тему для обсуждения в рамках этих дебатов, сфокусированных исключительно на европейских вопросах. Кроме того, члены австрийского парламента имеют возможность в начале президентства каждой страны в ЕС обсуждать программу действий, намеченную этой страной для исполнения во время президентства в ЕС.

Первая попытка такого рода была предпринята на заседании австрийского парламента в сентябре 2005 г. и напрямую транслировалась по телевидению в течение восьми часов. Парламентарии заявили, что это не стимулировало заинтересованности в делах ЕС и было встречено с апатией.

Антиевропеизм

Хотя отношение австрийцев к европейскому проекту далеко от энтузиазма, они, тем не менее, шокированы ростом антиевропейских настроений на Ближнем Востоке и в Азии в связи с публикацией в Дании карикатур на пророка Мухаммеда, вызвавших взрыв эмоций.

Сцены насилия и попытки взять штурмом здание австрийского посольства в Тегеране показали, что Австрия рассматривалась в качестве символа Европы во время ее президентства в ЕС. Австрия призвала к проявлению сдерживающего начала в деле свободы слова, однако выступила в защиту толерантности и уважения чувств верующих. Реакция на карикатуры заставила многих задуматься над тем, что делать в случае возникновения противоречия между свободой выражения и уважением к религии, этими двумя неоспоримыми европейскими ценностями. Это в свою очередь подняло больше вопросов, чем дало ответов, поскольку страны ЕС расколоты в вопросе о членстве Турции и вовлечении в процесс абсорбции этой большой нехристианской страны.

Следующий вальс

В июле Финляндия возьмет на себя президентские функции в ЕС и вместе с этим дебаты о конституции. В Хельсинки диагнозы в отношении Европейской Конституции разнятся. В то время как некоторые пишут, что ей пришел конец, другие все же усматривают признаки надежды.

Европейская интеграция стартовала в 1945 г. в качестве одной из попыток противодействовать доминированию в Европе сверхдержав. Сегодня Европа пытается говорить одним голосом в мире, стараясь, чтобы в ее голосе можно было услышать эхо голосов всех населяющих ее людей, стран и регионов.

Мелани А.Салли — профессор Дипломатической академии в Вене и автор книг «Новая политика Тони Блэра» и «Феномен Хайдера».

